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Актуальність. Систематичне вивчення колекційного матеріалу дає можливість виявити зра-

зки з цінними ознаками і властивостями для ефективного використання у практичній селекції. Дос-

від світової селекції показує, що для створення нових сортів рослин, які відповідають вимогам сучас-

ного виробництва, важливим є необхідність використання генетично віддалених форм, тому засто-

сування генетичного різноманіття видів – важливий принцип створення нових високопродуктивних 

сортів сільськогосподарських культур. Мета. Всебічно дослідити і виділити джерела колекційних 

зразків пшениці твердої ярої за цінними господарськими ознаками та залучити їх до селекційного 

процесу для створення нових високопродуктивних сортів. Матеріали і методи. Дослідження прове-

дено у 2021–2025 рр. у Миронівському інституті пшениці імені В. М. Ремесла НААН України. Мате-

ріалом для досліджень слугували 115 колекційних зразків різного еколого-географічного походження. 

Використано лабораторно-польові та математично-статистичні методи. Результати. Практич-

ний інтерес для селекційної роботи становлять колекційні зразки: Meica, Леукурум 17–04, Леукурум 

17–46, Надюша, Ремарка (UKR), CBC 509, ALTAR 84/BINTEPE 85/3/STOT//ALTAR, СBС509, 

CHILE/6/ECO84/4AJAIA (MEX), Ambral, Flodur (W8607) (GBR), Meridiano (ITA), Милана (KAZ) різного 

еколого-географічного походження за комплексом ознак, які рекомендовані батьківськими компоне-

нтами для схрещувань у програмах зі створення сортів з високим потенціалом продуктивності та 

посухостійкості. Висновки. За результатами досліджень ідентифіковано джерела у колекційних 

зразків пшениці твердої ярої за цінними господарськими ознаками, що сприяє ефективності селек-

ційної роботи зі створення високопродуктивних сортів, які відповідають вимогам сучасного вироб-

ництва. Виділено високопродуктивні генотипи різного еколого-географічного походження для їх за-

лучення в наукові та селекційні програми в якості вихідного матеріалу за ознаками: структурні еле-

менти продуктивності (довжина колоса, кількість колосків у колосі, кількість зерен з колоса, маса 

зерна з колоса), висота рослин (середньорослі, низькорослі, напівкарлики), стійкість до посухи (сере-

дньостійкі та високостійкі). Таким чином, виокремлено джерела у колекційних зразків, які є цінним 

селекційним матеріалом і становлять основу для формування конкурентоспроможних сортів пше-

ниці твердої ярої нового покоління. 

Ключові слова: Triticum durum Desf., колекційні зразки, урожайність, продуктивність, посухо-

стійкість. 
 

Вступ. Cелекція пшениці на підвищен-

ня продуктивності є одним з найскладніших 

напрямків, що пов’язано з великим обсягом 

оцінки селекційного матеріалу, оскільки при 

створенні нових сучасних сортів пшениці 

важливе, а в багатьох випадках вирішальне 

значення має використання у селекційних 

програмах вихідного матеріалу з колекції 

різного еколого-географічного походження 

[1–5]. Вирішити питання щодо підвищення 

продуктивних показників сортів пшениці і, 

головне, стабілізації їх рівня, неможливо без 

застосування в селекційному процесі нового 

вихідного матеріалу, віддаленого за своїм 

еколого-географічним походженням – носія 

нової генетичної інформації, який забезпечує 

селекційний процес добором генотипів із 

заданими параметрами та високим рівнем 

адаптивності, які надалі формують стабільну 

продуктивність у ліній та сортів, які створені 

на їх основі [6–9]. Прогрес селекції пшениці на 

поєднання продуктивності та адаптивності 
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більшою мірою визначається рівнем дослід-

жень особливостей генетичного контролю 

мінливості кількісних ознак та характеру їх 

прояву. Незважаючи на погіршення умов 

вирощування селекція на високу потенційну 

продуктивність необхідна, так як, чим вище 

потенційні можливості сорту, тим слабше він 

реагує на екологічні, погодні та інші зміни 

умов довкілля. У реалізацію поставлених 

завдань вносять корективи сучасні зміни 

клімату, які істотно впливають на виробниц-

тво сільськогосподарської продукції. Про-

блема стійкості сортів до екстремальних те-

мпера-тур та їх змін є досить актуальною. На 

основі аналізу ситуації, що склалася, дослід-

ники [10–14] загострюють увагу на найваж-

ливіших напрямах селекції світового масш-

табу в підвищенні посухо- і жаростійкості 

сортів пшениці та пошуку генетичного різ-

номаніття, здатного посилити реакцію рос-

лин на посуху. Тому створення сортів пшениці 

твер-дої ярої, здатних забезпечувати стабіль-

но високий рівень продуктивності за різних 

умов зовнішнього середовища, залишається 

основним завданням сучасної селекційної 

роботи і одним із найактуальніших напрямів 

наукових досліджень. 

Мета досліджень полягала у всебіч-

ному вивченні та ідентифікації джерел серед 

колекційних зразків пшениці твердої ярої за 

цінними господарськими ознаками з подаль-

шим їх використанням у селекційному про-

цесі для створення нових високопродуктив-

них сортів. 

Матеріал і методи дослідження. Дос-

лідження проведено у 2021–2025 рр. в Миро-

нівському інституті пшениці імені В. М. Ре-

месла НААН України (МІП). Матеріалом для 

досліджень слугували 115 колекційних  зраз-

ків різного еколого-географічного походжен-

ня пшениці твердої ярої. За стандарт вико-

ристовували сорт Спадщина. Попередник – 

соя. Облікова площа ділянки – 1 м
2
, повтор-

ність досліду п’ятиразова. Фенологічні спо-

стереження проведено згідно з методикою 

державного сортовипробування сільськогос-

подарських культур [15]. Для якісної харак-

теристики сприятливості умов середовища 

вираховували гідротермічний коефіцієнт 

(ГТК) та статистичні параметри: середні 

арифметичні ( x ), мінімальні значення (хmin), 

максимальні значення (хmax) обраховано за 

методикою селекційного експерименту (в 

рослинництві) [16]. Відносну посухостійкість 

визначали відповідно до методики [17].  

Результати та обговорення. У 2021–

2025 рр. погодні умови в період проведення 

досліджень відхилялися від середньобагато-

річних показників за температурним режи-

мом і кількістю опадів упродовж основних 

фаз росту та розвитку пшениці твердої ярої 

(табл. 1). У 2021 р. середньодобова темпера-

тура повітря «сівба – сходи» становила 

+6,9 °С, що на 0,2 °С нижче за середній бага-

торічний показник. Кількість опадів у цей 

період (45,3 мм) була достатньою та забезпе-

чила формування у рослин дружніх сходів. У 

фазу від сходів до виходу в трубку середньо-

добова температура повітря становила +12,6 °С, 

що на 0,1 °С поступалася середній багаторі-

чній нормі, тоді як кількість опадів була 

надмірною – 133,8 мм, що більш ніж у два 

рази перевищувала середній багаторічний 

показник (58,0 мм). У період від виходу в 

трубку до колосіння середня температура 

повітря досягала +18,0 °С, перевищуючи 

норму на 1,6 °С. Під час фази «колосіння – 

повна стиглість» середньодобова температу-

ра становила +22,4 °С, що на 2,8 °С вище за 

середнє багаторічне значення. Сума опадів у 

цей період також значно перевищила норму – 

на 168,4 мм, що негативно позначилося на 

формуванні високого рівня врожайності. 

Згідно з розрахунками, гідротермічний кое-

фіцієнт дорівнював 2,49, що відповідає умо-

вам надмірного зволоження. У 2022 р. весна 

була ранньою та прохолодною. Температурні 

умови й забезпеченість вологою в період 

«сівба – сходи» та «сходи – вихід у трубку» 

були близькими до середньобагаторічних 

або дещо вищими за них, що сприяло фор-

муванню дружніх сходів і нормальному рос-

ту рослин. У фазу «вихід у трубку – колосін-

ня» спостерігалося підвищення темпе-ратури 

на фоні практично повної відсутності опадів, 

що зумовило розвиток сильної посухи. У  

період «колосіння – повна стиглість» темпе-

ратурний режим залишався підвищеним за 

помірного дефіциту опадів, який не мав істо-

тного впливу на формування врожайності 

пшениці твердої ярої. Загалом умови зволо-

ження протягом вегетації були оптимальни-

ми (ГТК = 1,06), однак упродовж окремих 

фаз онтогенезу відмічалися значні коливання
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 гідротермічного режиму. У 2023 р. темпера-

турний режим упродовж вегетації переважно 

перевищував середні багаторічні показники. 

Початковий період «сівба – сходи» характе-

ризувався підвищеною температурою та над-

мірним зволоженням, тоді як у фазі «сходи – 

вихід у трубку» температурні умови відпові-

дали нормі. У період «вихід у трубку – коло-

сіння» спостерігалося поєднання підвищених 

температур і дефіциту опадів, що зумовило 

розвиток посушливих умов. Натомість фаза 

«колосіння – повна стиглість» відзначалася 

значною кількістю опадів на фоні дещо під-

вищених температур. Загалом умови зволо-

ження протягом вегетації були оптимальни-

ми (ГТК = 1,34), однак у межах окремих мі-

жфазних періодів відмічалися істотні конт-

расти гідротермічного режиму. 

У 2024 р. вегетаційний період пшениці 

твердої ярої характеризувався підвищеним 
 

Таблиця 1. Гідротермічні умови за періодами вегетації пшениці твердої ярої,  

2021–2025 рр. 
 

Рік 
Сівба – сходи (t 

/ опади / ГТК) 

Сходи – вихід 

у трубку (t / 

опади / ГТК) 

Вихід у трубку 

– колосіння (t / 

опади / ГТК) 

Колосіння – 

повна стиглість 

(t / опади / 

ГТК) 

ГТК за 

вегетацію 

2021 

6,9 °С 12,6 °С 18,0 °С 22,4 °С 

2,49 45,3 мм 133,8 мм 39,3 мм 251,1 мм 

2,72 2,38 2,73 2,52 

2022 

7,8 °С 12,5 °С 19,8 °С 20,9 °С 

1,06 42,8 мм 84,7 мм 0,7 мм 92,5 мм 

3,02 1,34 0,04 1,05 

2023 

8,3 °С 12,5 °С 18,2 °С 20,6 °С 

1,34 54,6 мм 57,4 мм 19,9 мм 199,2 мм 

3,47 0,86 0,73 1,97 

2024 

10,2 °С 13,4 °С 19,8 °С 22,7 °С 

1,22 44,3 мм 71,5 мм 26,1 мм 102,4 мм 

2,82 1,21 0,94 1,05 

2025 

8,6 °С 11,2 °С 17,7 °С 20,6 °С 

0,75 23,0 мм 47,5 мм 27,9 мм 42,3 мм 

4,21 1,60 0,88 0,39 

Середні бага-

торічні 
7,1 °С 12,5 °С 16,4 °С 19,6 °С 

1,72 37,0 мм 58,0 мм 48,0 мм 128,0 мм 

2,36 1,41 1,85 1,67 
 

температурним режимом на всіх етапах роз-

витку рослин. У фазі «сівба – сходи» спосте-

рігали поєднання високих температур і над-

мірного зволоження, тоді як у період «сходи – 

вихід у трубку» температурні та вологозабез-

печувальні умови були близькими до серед-

ньобагаторічних і відповідали оптимальним. 

Критичний період «вихід у трубку – коло-

сіння» проходив за умов підвищених темпе-

ратур і дефіциту опадів, що зумовило розви-

ток посушливих умов і негативно вплинуло 

на формування врожайності. У фазі «коло-

сіння – повна стиглість» за підвищених тем-

ператур повітря рівень вологозабезпеченості 

був оптимальним. Загалом за вегетаційний 

період умови зволоження оцінювалися як 

оптимальні (ГТК = 1,22). У 2025 р. початкові  

етапи  вегетації  проходили  за  підвищених  

температур і перенасиченням вологою ґрун-

ту. Натомість у період  «вихід  у трубку – 

колосіння» та особливо «колосіння – повна 

стиглість» спостерігалося  різке зниження 

вологозабезпечення  на  фоні підвищених тем-

ператур, що зумовило розвиток посушливих 

і дуже посушливих умов. Загалом упродовж 

вегетаційного періоду сформувався контрас-

тний гідротермічний режим із поєднанням 

надлишку вологи в ґрунті на початку росту 

та сильної посухи в другій половині вегетації, 

що істотно вплинуло на реалізацію потенціалу 

продуктивності пшениці твердої ярої. 

Отже, за роками досліджень гідротер-
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мічний коефіцієнт варіював від оптималь-

ного до надмірного й посушливого рівнів, 

що дозволило всебічно оцінити вплив кліма-

тичних чинників на ріст, розвиток і реа-

лізацію потенціалу продуктивності колекцій-

них зразків пшениці твердої ярої, а також  

на мінливість і характер прояву кількісних 

ознак. 

Велика увага в селекційно-генетичних 

дослідженнях приділяється висоті рослин, 

яка відіграє важливу роль у формуванні рів-

ня врожайності. Забезпечення селекціонерів 

вихідним матеріалом різного еколого-геогра-

фічного походження, який поєднує в собі 

низькорослість з іншими цінними ознаками 

сприятиме подальшому успішному розв’я-

занню проблеми вилягання [18]. За резуль-

татами досліджень проведено розподіл ко-

лекційних зразків Triticum durum Desf. за 

висотою рослин. Зразки за цим показником 

розподілені на групи: високорослі, середньо-

рослі, низькорослі та напівкарлики (табл. 2). 

За сорт-еталон низькорослості використову-

вали – Neodur (FRA), а середньорослості – 

Спадщина (UKR). Залежно від умов середо-

вища рівень прояву ознаки варіював від 64,0 см 

(2024 р.) до 145,1 см (2025 р.). Зразки за пері-

од досліджень (2021–2025 рр.) переходили з 

однієї групи до іншої. У 2021 р. виділено 

середньорослі – Meridiano (ITA), Леукурум 

19–01, Леукурум 17–46, Леукурум 17–52, 

Леукурум 17–63, Гордеіформе 15–09 (UKR), 

Асангали 20 (KAZ), низькорослі – Леукурум 

17–21, Меланопус 17–42, Леукурум 17–53 

(UKR), Карабалыкская черноколосая 20, Ми-

лана (KAZ), напівкарликові колекційні зраз-

ки – Гордеіформе 17–34, Леукурум 19–05, 

Гордеіформе 19–06 (UKR), що характеризу-

вались продуктивністю та стійкістю до виля-

гання. За період 2022 р. виділено середньо-

рослі – Meridiano (ITA), Меланопус 21–06, 

Леукурум 18–01, Леукурум 18–04, Леукурум 

18–08, Леукурум 17–46 (UKR), Карабалык-

ская черноколосая 20 (KAZ), ALTAR 84/ 

BINTEPE 85/3/STOT//ALTAR (MEX) та інші; 

низькорослі – Деміра (UKR), СBС509CHILE/ 

6/ECO84/4AJAIA…., CALERO/13/BROMER…  

(MEX) та інші. У 2023 р. виділено середньо-

рослі – Meridiano (ITA), Леукурум 18–03, 

Леукурум 18–04, Леукурум 18–08, Леу-

курум 19–01, Леукурум 19–02, Гордеіформе 

21–14, Гордеіформе 21–21, Гордеіформе 21–23 

(UKR), Карабалыкская черноколосая 20 

(KAZ), ALTAR 84/BINTEPE 85/3/STOT// 

ALTAR, GUAYACAN INIA… (MEX), 

Ambral, Flodur (W8607) (GBR) та інші; низь-

корослі – Деміра, Меланопус 21–06 (UKR), 

СBС509CHILE/6/ECO84/4AJAIA….,  

CALERO/13/BROMER…, CBC 509 (MEX) та 

інші; у 2024 р. виділено середньорослі – 

Meridiano (ITA). Леукурум 22–05, Леукурум 

22–11, Леукурум 22–13, Леукурум 19–01, 

Леукурум 19–02, Гордеіформе 21–14, Горде-

іформе 21–21, Гордеіформе 21–23, Леукурум 

17–04, Леукурум 17–05, Леукурум 17–21, 

Леукурум 17–26 (UKR), Карабалыкская чер-

ноколосая 20 (KAZ), ALTAR 84/BINTEPE 

85/3/STOT//ALTAR, GUAYACAN INIA… 

(MEX), Ambral, Flodur (W8607) (GBR) та 

інші; низькорослі – Деміра, Меланопус 21–06 

(UKR), СBС509CHILE/6/ECO84/4AJAIA…., 

CALERO/13/BROMER…, CBC 509 (MEX) та 

інші, що характеризувались продуктивністю та 

стійкістю до вилягання.        

За результатами досліджень 2025 р. ви-

сота колекційних зразків пшениці твердої 

ярої варіювала від 67,7 до 145,1 см. Аналіз 

отриманих даних свідчить, що два (4,0 %) 

зразки пшениці твердої ярої з України, два – 

з Мексики (4,0 %) виявились низькорослими 

з висотою рослин у межах 67,7–75,0 см. 13 

(26,0 %) середньорослих рослин (91,2–105,4 см) 

виявлено серед зразків, що походять з Укра-

їни та Італії, 33 (66,0 %) високорослих форм 

(заввишки 110,1–145,1 см) – серед зразків із 

України, Мексики, Великобританії, Канади, 

Казахстану, Італії. Слід відмітити, що поряд 

зі зниженням висоти рослин у зразків змен-

шується врожайність, але при цьому підви-

щується стійкість до вилягання. Виділено 

низькорослі – Леукурум 18–05, Деміра (UKR), 

СBС509CHILE/6/…, CALERO/13/BROMER… 

(MEX), середньорослі – Леукурум 18–02, 

Гордеіформе 20–07 (UKR), Valnova (ITA), 

високорослі – Meica, Леукурум 17–04, Леу-

курум 17–21, Леукурум 18–03 (UKR), 

GUAYACANINIA/…, CBC 509 (MEX), Amb-

ral (GBR), Карабалыкская черноколосая 20 

(KAZ), Kyle (CAN), Meridiano (ITA) та інші 

зразки, що характеризувались достатнім рів-

нем продуктивності та стійкістю до вилягання.   

Проведено аналіз за складовими про- 

дуктивності колоса у зразків колекційного 

розсадника пшениці твердої ярої та виділено
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Таблиця 2. Висота рослин та стійкість до вилягання колекційних зразків  

пшениці твердої ярої 
 

Рік Висота рослин 

Високорослі 

 Кількість зразків, шт. Урожайність, г/м² Стійкість до вилягання, 

бал 

2021 3 237,5 6,5 

2025 33 424,1 6,1 

Середньорослі 

2021 27 292,0 6,8 

2022 122 394,0 6,9 

2023 69 402,0 6,4 

2024 67 389,0 6,3 

2025 13 652,2 7,2 

Низькорослі 

2021 28 278,9 7,2 

2022 38 366,9 7,4 

2023 11 374,0 7,1 

2024 13 352,0 7,5 

2025 4 573,5 8,0 

Напівкарликові 

2021 7 310,0 7,8 
 

їх джерела (табл. 3). За період досліджень 

довжина колоса колекційного матеріалу ва-

ріювала у всіх без винятку зразків, що є ціл-

ком закономірним явищем. Довгим коло-сом 

у 2021 р. характеризувались зразки – 

CUAYACANINIA…, 84/BINTEPE 85/…(MEX), 

Meica (UKR), а у решти зразків виявився 

короткий та середній колос. У 2022 р. довгий 

колос мали зразки – Ambral, Flodur (W8607) 

(GBR), ALTAR 84/BINTEPE 85/3/STOT// 

ALTAR, CBC 509 (MEX), а у решти зразків – 

середній та короткий колос, з варіюванням – 

5,0–8,3 см. Виявлено, що довгий колос мав 

лише один зразок – JUPARE C 2001 (MEX) у 

2023 р., а у решти зразків – середній та коро-

ткий колос. По досліду середня довжина ко-

лоса становила 6,7 см з розмахом варіювання 

3,3. Виокремлено 14 зразків з довгим коло-

сом у 2024 р., а у решти зразків – середній та 

короткий колос. У 2025 р. сорт-стандарт 

Спадщина сформував короткий колос (6,8 см), 

а довгий колос спостерігали у трьох зразків 

(6,0 %) – Леукурум 21–03 (UKR) – 10,9 см, 

Meica (UKR) – 10,6 см, ALTAR 84/BINTEPE 

85/… (MEX) – 10,1 см, середній колос мали 

18 зразків (36,0 %), а у решти – короткий 

колос (58,0 %). 

У 2021 р. за кількістю колосків у колосі 

виділено зразки: Meica, Леукурум 17–06, Ле-

укурум 17–52 (UKR), ALTAR 84/BINTEPE 

85/… (MEX) та інші, які перевищували сорт-

стандарт Спадщина. Рівень прояву ознаки 

змінювався від 12,0 шт. до 24,2 шт. У 2022 р. 

виокремлено зразки: Flodur (W8607), Ambral 

(GBR), ALTAR 84/BINTEPE 85/3/STOT// 

ALTAR, CBC 509 (MEX), Леукурум 19-01, 

Ремарка (UKR) та інші. По досліду середня 

кількість колосків у колосі знаходилася на 

рівні – 15,9 шт. з розмахом мінливості 5,4. У 

2023 р. за ознакою виявлено зразки: Мелано-

пус 21–06, Леукурум 21–04, Ремарка, Горде-

іформе 21–23 (UKR) та інші, які переважали 

сорт-стандарт Спадщина (14,5 шт.), з рівнем 

прояву 12,9–16,3 шт. У 2024 р. виділено зра-

зки: Гордеіформе 21–07, Гордеіформе 21–14, 

Meica, Леукурум 21–05 (UKR), Flodur 

(W8607) та інші, які переважали сорт-стан-

дарт Спадщину (18,1 шт.). За даними струк-

турного аналізу 2025 р. переважна більшість 

колекційних зразків пшениці твердої ярої, як 

і стандарт, сформували кількість колосків у 

колосі  на  рівні – 14,0–15,6  шт. Середнє зна-

чення по досліду становило 14,4 шт. Рівень 

прояву змінювався від 10,9 шт. (CALERO/13/ 

BROMER… (MEX)) до 22,7 шт. (Meica (UKR)); 

стандарт (14,8 шт.) достовірно перевищували 
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Таблиця 3. Параметри варіювання елементів структури продуктивності  

колоса колекційних зразків пшениці твердої ярої 
 

Показник x  
Lim 

min–max 
R 

2021 р. 

Довжина колоса, см 6,7 4,3–9,4 5,1 

Кількість колосків з колоса, шт. 15,8 12,0–24,2 12,2 

Кількість зерен з колоса, шт. 36,6 25,4–46,3 20,9 

Маса зерна з колоса, г 1,7 1,1–2,3 1,2 

2022 р. 

Довжина колоса, см 6,9 5,0–8,3 3,3 

Кількість колосків з колоса, шт. 15,9 13,9–19,3 5,4 

Кількість зерен з колоса, шт. 41,7 39,6–54,0 14,4 

Маса зерна з колоса, г 2,0 1,7–2,9 1,2 

2023 р. 

Довжина колоса, см 6,7 5,0–8,3 3,3 

Кількість колосків з колоса, шт. 14,1 12,9–16,3 3,4 

Кількість зерен з колоса, шт. 30,4 23,6–38,0 14,4 

Маса зерна з колоса, г 1,6 1,3–2,2 0,9 

2024 р. 

Довжина колоса, см 7,1 5,4–11,3 5,9 

Кількість колосків з колоса, шт. 15,4 13,8–19,8 6,0 

Кількість зерен з колоса, шт. 31,4 26,6–40,8 14,2 

Маса зерна з колоса, г 1,6 1,3–2,2 0,9 

2025 р. 

Довжина колоса, см 7,3 5,3–10,9 5,6 

Кількість колосків з колоса, шт. 14,4 10,9–22,7 11,8 

Кількість зерен з колоса, шт. 36,5 26,5–45,7 19,2 

Маса зерна з колоса, г 1,92 1,3–2,6 1,3 

Примітка:   – середнє значення; min, max – мінімальне і максимальне значення; R – розмах варіювання 
 

Meica, Леукурум 17–26, Леукурум 18–04, 

Леукурум 21–03, Леукурум 21–04, Надюша 

(UKR) та інші. Важливим елементом проду-

ктивності колоса є ознака «кількість зерен з 

колоса». За результатами досліджень у 

2021 р. кількість зерен з колоса становила від 

25,4 до 46,3 (шт.). Найбільш озерненими ви-

явились – Леукурум 17–06, Леукурум 17–52, 

Гордеіформе 17–38, Meica (UKR), Ambral 

(GBR), CUAYACAN (MEX). У 2022 р. кіль-

кість зерен з колоса знаходилася в межах від 

39,6 до 54,0 зерен, з розмахом варіювання 

14,4. Середнє значення ознаки – 15,9 шт. та 

виділено найбільш озернені – Flodur (W8607), 

Ambral (GBR), СBС509CHILE/6/ECO84/ 

4AJAIA…. (MEX), Милана (KAZ). У 2023 р. 

показник кількості зерен з колоса був на рів-

ні 23,6–38,0 шт. Найбільшу озерненість (ста-

ндарт – 29,9 шт.) виявлено у колекційних 

зразків пшениці твердої ярої: Kyle (CAN) 

(38,0 шт.), Леукурум 21–05 (UKR) (37,0 шт.), 

Ремарка (UKR) (35,4 шт.), Гордеіформе 21–

23 (UKR) (34,8 шт.), Гордеіформе 21–21 

(UKR) (34,7 шт.), Леукурум 21–04 (UKR) 

(34,7 шт.), Гордеіформе 21–14 (UKR) 

(34,7 шт.) та ін. У 2024 р. кількість зерен ва-

ріювала від 26,6 до 40,8 шт. Найбільшу озер-

неність порівняно зі сортом-стандартом – 

28,8 шт. виявлено у зразків пшениці твердої 

ярої – Ambral (GBR) (40,8 шт.), ALTAR 84/ 

BINTEPE 85/3/STOT//ALTAR (MEX) (38,4 шт.), 

Meica (UKR) (36,4 шт.), Гордеіформе 21–21 

(UKR) (34,5 шт.), Леукурум 21–04 (UKR) 

(34,2 шт.) та ін. За період досліджень 2025 р. 

встановлено, що кількість зерен у колосі зна-

ходилась на рівні 26,5–45,7 шт., розмах варі- 

ювання – 19,2. Найбільшу озерненість вияв-

лено у зразків: Леукурум 21–03 (UKR) 

(45,7 шт.), Леукурум 17–04 (UKR) (44,9 шт.), 

Надюша  (UKR)  (44,1  шт.),  Ambral  (GBR) 
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(42,8 шт.), Meica (UKR) (42,8 шт.), Meridiano 

(ITA) (41,2 шт.), Леукурум 18–04 (UKR) 

(41,0 шт.), Леукурум 17–26 (UKR) (40,7 шт.), 

Леукурум 17–05 (UKR) (40,0 шт.). 

Виявлено, що колекційний матеріал 

мав диференціацію за масою зерна з колоса. 

Маса зерна з колоса у колекційних зразків 

пшениці твердої ярої у 2021 р. варіювала від 

1,1 г до 2,3 г. За даною ознакою виділено 

зразки: Леукурум 17–52, Meica, Леукурум 19–

01, Леукурум 17–06 (UKR), CBC 509 (MEX), 

Ambral (GBR). У 2022 р. показники у зразків 

змінювалася від 1,7 г до 2,9 г, з розмахом 

варіювання 1,2 г; виокремлено зразки: Flodur 

(W8607), Ambral (GBR), СBС 509 CHILE/6/ 

ECO84/4AJAIA…. (MEX), Милана (KAZ), 

Meica, Меланопус 21–06 (UKR) та інші. У 

2023 р. виявлено зразки: Леукурум 21–05, 

Гордеіформе 21–23, Надюша, Гордеіформе 

21–14, Меланопус 21–06 (UKR), Kyle (CAN), 

JUPARE C 2001(MEX), які перевищили сорт-

стандарт Спадщина. По досліду середнє зна-

чення ознаки у зразків знаходився на рівні 

1,6 г. Маса зерна з колоса у 2024 р. варіюва-

ла в межах 1,3–2,2 г; виділено зразки: Amb-

ral, Flodur (W8607) (GBR), Meica, Леукурум 

21–03, Гордеіформе 21–21 (UKR), ALTAR 

84/BINTEPE 85/3/STOT//ALTAR (MEX) та 

інші. За 2025 р. досліджень значення у зраз-

ків варіювало від 1,29 г у зразка CALERO/ 

13/BROMER… (MEX) до 2,58 г – Надюша 

(UKR). Виокремлено зразки різного еколого-

географічного походження, які перевищува-

ли стандарт (1,86 г): Леукурум 17–04, Леуку-

рум 17–26, Леукурум 18–04, Леукурум 21–03 

(UKR), CBC 509 (MEX), Ambral (GBR) та 

інші. По досліду середня маса зерна з колоса 

була на рівні 1,92 г. 

Селекція пшениці на посухостійкість є 

визначальною передумовою для підвищення 

її пластичності й продуктивності та дає змо-

гу розширити її у районах із несприятливими 

кліматичними умовами. Для уникнення зна-

чної залежності між продуктивністю та по-

сухостійкістю дуже важливою є ідентифіка-

ція на ранніх етапах селекції високопродук-

тивних форм, стійких до дії несприятливих 

абіотичних факторів середовища [19]. Таким 

чином, оцінка колекційних зразків пшениці 

твердої ярої за посухостійкістю дає змогу 

виділити джерела стійкості для використан-

ня їх у подальшій селекційній роботі. Посу-

хостійкість колекційного матеріалу визнача-

ли шляхом пророщування насіння у розчи-

нах сахарози за осмотичного тиску 10 і 14 

атм у відділі біотехнології, генетики і фізіо-

логії Миронівського інституту пшениці імені 

В. М. Ремесла НААН України. Результати 

досліджень представлені у таблиці 4.  

За результатами досліджень 2022 р. за
 

Таблиця 4. Відносна посухостійкість колекційних зразків пшениці твердої ярої  

у розчинах сахарози при осмотичному тиску 10 і 14 атм (кількість зразків, шт.) 
 

Рік 
Частка пророслого насіння, 10 атм Частка пророслого насіння, 14 атм 

0–20,0 % 21–70 % 71,0–100 % 0–20,0 % 21–70 % 71,0–100 % 

2022 0 4 14 0 14 4 

2023 0 10 10 0 20 0 

2024 0 15 21 0 36 0 

2025 0 30 10 1 39 0 
 

відсотком пророслого насіння відносно конт-

ролю при 10 атм слабостійких до посухи 

(менше 20,0 %) зразків не виявлено, серед-

ньостійких (21–70,0 %) було чотири зразки, 

високостійких (понад 70,0 %) – 14 зразків. 

Достовірне перевищення посухостійкості 

сорту-стандарту Спадщина відмічено у вось-

ми зразків: CBC 509, СBС509CHILE/6/… 

(MEX), Kyle (CAN), Елізавета, Леукурум 19–

01, Леукурум 19–02 (UKR), Meridiano (ITA), 

Милана (KAZ). За тичного тиску 10 і 14 атм 

виокремлено зразки пшениці твердої ярої, 

високо та середньостійкі до посухи: Еліза-

вета, Леукурум 19–02, Ремарка, Надюша 

(UKR), Милана (KAZ) та інші. У 2023 р. за 

відсотком пророслого насіння відносно конт-

ролю при 10 атм слабостійких до посухи 

(менше 20,0 %) зразків не виокремлено, се-

редньостійких (21–70,0 %) було десять зраз-
ків – Леукурум 21–04, Гордеіформе 21–07, 

Meica, Деміра, Леукурум 18–01, Леукурум 

18–04, Леукурум 18–08 (UKR), GUAYA-

CANINIA… (MEX), Ambral (GBR), Милана 

(KAZ), високостійких (понад 70,0 %) – також 

десять зразків – Леукурум 21–05, Леукурум
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18–03, Гордеіформе 18–06 (UKR), ALTAR 

84/BINTEPE 85…., JUPAREC 2001 (MEX), 

Flodur (W8607) (GBR) та інші, за осмотично-

го тиску 14 атм усі досліджувані зразки ви-

явились середньостійкими до посухи. У 

2024 р. за відсотком пророслого насіння від-

носно контролю при 10 атм слабостійких до 

посухи (менше 20,0 %) зразків не виявлено, 

середньостійких (21–70,0 %) було 15 зразків – 

Леукурум 18–08, Гордеіформе 21–07, Леуку-

рум 18–05, Леукурум 17–04, Леукурум 17–26 

(UKR), Meridiano (ITA), CALERO/13/ 

BROMER… (MEX) та інші, високостійких 

(понад 70,0 %) – 21 зразок – Леукурум 21–03, 

Леукурум 21–04, Гордеіформе 18–06, Горде-

іформе 18–07, Леукурум 19–02, Леукурум 17–

28 (UKR), JUPAREC 2001, СBС 509 

CHILE/6/ECO84/4AJAIA…. (MEX), Ambral 

(GBR), Карабалыкская черноколосая 20 

(KAZ) та інші; при 14 атм високостійких до 

посухи (понад 70,0 %) та слабостійких (ме-

нше 20,0 %) серед досліджуваних зразків не 

відмічено, середньостійкими (21–70,0 %) 

були 36 зразків: Леукурум 21–03, Леукурум 

21–04, Гордеіформе 18–07, Леукурум 17–28 

(UKR), GUAYACANINIA…, ALTAR 84/ 

BINTEPE 85… (MEX), Карабалыкская чер-

ноколосая 20 (KAZ) та інші. За осмотичного 

тиску 10 і 14 атм виокремлено високо та се-

редньостійкі зразки до посухи – Леукурум 

21–03, Леукурум 21–04, Гордеіформе 18–06, 

Гордеіформе 18–07, Леукурум 19–02, Леуку-

рум 17–28 (UKR), Ambral (GBR), СBС 509 

CHILE/6/ECO84/4AJAIA…, JUPAREC 2001 

(MEX) та інші. У 2025 р. за відсотком пророс-

лого насіння відносно контролю при 10 атм 

слабостійких до посухи (менше 20,0 %) зразків 

не виявлено, середньостійких (21–70,0 %) 

було 30 зразків – GUAYACANINIA…, 

ALTAR 84/BINTEPE 85…, СBС 509 CHILE/ 

6/ECO84/4AJAIA… (MEX), Леукурум 21–04, 

Елізавета, Гордеіформе 18–07, Леукурум 18–

04, Леукурум 17–52, Леукурум 17–28 (UKR), 

Meridiano (ITA) та інші, високостійких (по-

над 70,0 %) – 10 зразків – Meica, Леукурум 

21–05, Ремарка, Леукурум 18–03, Леукурум 

17–04, Леукурум 17–05, Леукурум 17–26, 

Леукурум 17–46 (UKR), JUPAREC 2001, 

CALERO/13/BROMER… (MEX), при 14 атм 

високостійких до посухи (понад 70,0 %) се-

ред досліджуваних зразків не відмічено, сла-

бостійких (менше 20,0 %) – один зразок та 

середньостійких (21–70,0 %) – 39 зразків.  

Висновки. У результаті багаторічно-

го вивчення колекційного матеріалу пшениці 

твердої ярої за різних кліматичних умов 

(2021–2025 рр.) виокремлено джерела цінних 

господарських ознак. Серед дослідженого 

генофонду ідентифіковано напівкарликові, 

низькорослі, середньорослі та високорослі 

форми різного еколого-географічного похо-

дження (Україна, Італія, Казахстан, Мексика, 

Велика Британія, Канада), які поєднують 

оптимальну архітектоніку рослин зі стійкіс-

тю до вилягання та високим рівнем продук-

тивності. Встановлено, що зазначені геноти-

пи характеризуються адаптивністю до різних 

умов вирощування, формують стабільну 

врожайність і можуть ефективно використо-

вуватися як джерела короткостеблості та 

стійкості до вилягання в селекційних про-

грамах. Практичний інтерес для подальшої 

селекційної роботи становлять колекційні 

зразки Meica, Леукурум 17–04, Леукурум 17–

05, Леукурум 17–26, Леукурум 17–46, Леу-

курум 18–04, Гордеіформе 21–07, Леукурум 

21–03, Леукурум 21–04, Надюша, Ремарка 

(UKR), CBC 509, ALTAR 84/BINTEPE 

85/3/STOT//ALTAR, CHILE/6/ECO84/4AJAIA 

(MEX), Ambral, Flodur (W8607) (GBR), 

Meridiano (ITA), Милана (KAZ) та інші, які 

вирізняються комплексом цінних ознак – 

високою продуктивністю, стійкістю до виля-

гання, доброю озерненістю колоса та стабі-

льністю їх прояву у різні роки досліджень. 

Зазначені генотипи рекомендовані як бать-

ківські компоненти для гібридизації з метою 

створення високопродуктивних сортів зі 

стійкістю до вилягання. Крім того, за резуль-

татами оцінки посухостійкості виділено 

джерела у колекційних зразків пшениці тве-

рдої ярої: JUPAREC 2001, CBC 509 (MEX), 

Леукурум 21–05, Леукурум 18–03 (UKR), які 

характеризують-   ся підвищеною толерант-

ністю до дефіциту вологи, збереженням про-

дуктивності в умовах високих температур і 

нестачі опадів, а також показниками вро-

жайності, що суттєво перевищують стандарт. 

Зазначені зразки рекомендовано як цінний 

вихідний матеріал для селекції на посухос-

тійкість, адаптивність і стабільність урожай-

ності в умовах змін клімату. 
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Topicality. Systematic study of collection material contributes to the identification of samples with 

valuable traits and characteristics for effective use in practical breeding. Global breeding experience shows 

that developing new plant varieties that meet the demands of modern production requires the use of genet-

ically distinct forms. Therefore, the use of genetic diversity of species is an important principle in the devel-

opment of new high-yielding crop varieties. Purpose. Comprehensively study and identify sources of collec-

tion samples of durum wheat based on valuable agronomic traits, and include them in the breeding process to 

develop new high-yielding varieties. Materials and Methods. The research was conducted during 2021–

2025 at the V. M. Remeslo Myronivka Institute of Wheat of NAAS of Ukraine. The study included 115 col-

lection samples of various ecological and geographical origins. Laboratory and field methods, as well as 

mathematical and statistical methods, were used. Results. For breeding purposes, the following collection 

samples are of practical interest due to their valuable economic traits and characteristics: Meica, Leukurum 

17–04, Leukurum 17–46, Nadiusha, Remarka (UKR), CBC 509, ALTAR 84/BINTEPE 85/3/STOT// AL-

TAR, CBC509, CHILE/6/ECO84/4AJAIA (MEX), Ambral, Flodur (W8607) (GBR), Meridiano (ITA) and 

Milana (KAZ) of various ecological and geographical origins. They are recommended as parental compo-

nents for crossbreeding in programmes aimed at developing varieties with high yield potential and drought 

tolerance. Conclusions. According to the results of the research, sources of collection samples of durum 

spring wheat were identified according to valuable economic characteristics, which contribute to the effi-

ciency of breeding work for developing high-yielding varieties that meet the demands of modern production. 

High-yielding genotypes of various ecological and geographical origins have been identified for involvement 

in scientific and breeding programmes as source material, based on plant productivity traits (spike length, 

number of spikelets per spike, number of grains per spike, grain weight per spike) and plant height (medium-

grown, short-grown, semi-dwarf), as well as drought tolerance (moderately tolerant and highly tolerant). 

Thus, sources of valuable breeding material have been identified within the collection samples, forming the 

basis for the development of competitive new-generation durum wheat varieties. 

Key words: Triticum durum Desf., collection samples, yield, productivity, drought tolerance. 


